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N A C H R I C H T E N  L E S E R M E I N U N G E N  
Gesund und leistungsfähig 
übers ganze Jahr - aber wie? 
VADUZ - Men ta l t r a in ing  u n d  Gesundhe i t s ­
s p o r t  a ls  P r ä v e n t a t i n n  g e g e n  B u r n o u t  
Be ru f s -  u n d  All tagsst rcss .  M e h r  L e b e n s q u a ­
li tät  du rch  e in  güns t iges  S t r e s s m a n a g e m e n t .  
A n  d e r  men ta l en  Stärke arbei ten ,  s i ch  be s se r  
k e n n e n  lernen,  e i g e n e  Verha l tensweisen  kr i ­
t i sch  h in ter f ragen,  Hinblick in ve r sch i edene  
En t spannungs techn iken  erha l ten  u n d  Ideen  
f ü r  S t ressabbau  du rch  gez ie l te  B e w e g u n g  
u n d  b e w u s s t e  E rnäh rung  e rha l t en?  Diese r  
Kurs  e i g n e t  s i ch  für j e d e r m a n n ,  u n a b h ä n g i g  
v o n  s e i n e m  m o m e n t a n e n  G e s u n d h e i t s z u ­
s t and  u n d  se ine r  Le is tungsfähigkei t ,  d a  in 
d i e s e m  G r u n d k u r s  Mögl ichke i t en  u n d  Ideen  
f ü r  S t ressabbau  aufgeze ig t  we rden ,  d i e  d a n n  
i m  Al l tag  mit  e i n e m  M i n i m u m  an* Zei t  
u m g e s e t z t  w e r d e n  können .  D e r  Kurs  7 3 7  
u n t e r  d e r  Le i tung  v o n  Kar in  M ö b e s  beginnt  
h e u t e  M o n t a g ,  7 .  Apri l  u m  2 0  U h r  im Kin­
dergar ten  A u b ü n d t  in Vaduz.  A n m e l d u n g  
u n d  A u s k u n f t  be i  d e r  E r w a c h s e n e n b i l d u n g  
S t e i m E g e r t a  in Schaan ,  Tel. 2 3 2  4 8  22  o d e r  
p e r  E-Mai l   info@stein-eger ta . l i.   (E ing . )  

Eltern-Seminar 
SCHAAN - M o r g e n  Diens tag ,  8. Apr i l ,  
findet von  14 b i s  17 U h r  im Haus  S te in-
E g e r t a  in S c h a a n  e in  S e m i n a r  fü r  E l te rn 'und  
E r z i e h e r  m i t  Dr. J i r ina  P rekop  aus  L indau  
u n t e r  d e m  Titel  «Von d e r  Liebe ,  d i e  Mall 
g ib t»  statt. • 

Eltern v o n  heute  h a b e n  k e i n e  leichte A u f ­
gabe .  N u r  e ine  M o m e n t a u f n a h m e :  D e r  t ech­
n i s c h e  Fo r t s ch r i t t  e r o b e r t  in r a s a n t e m  
T e m p o  nicht  n u r  d i e  beruf l iche  Welt, son ­
d e r n  p räg t  a u c h  z u n e h m e n d  u n s e r  al l tägli­
c h e s  Leben ,  D i e  zentra le  A u f g a b e  für  El tern  
u n d  Erz i ehende  l iegt  d e s h a l b  dar in ,  d e m  
Zwischenmensch l i chen  g e n ü g e n d  R a u m  z u  
g e b e n  und s o m i t  d i e  Mensch l i chke i t  w i e d e r  
ü b e r  d e n  t echn i schen  Fortschr i t t  zu  stel len.  
J i r ina  P rekop  h a t  s i ch  in d e n  letzten 20  J a h ­
r e n  m i t  e i n z i g a r t i g e m  E n g a g e m e n t  f ü r  
Fami l i en  eingesetzt .  S ie  weiss ,  d a s s  El tern  
be i  der 'Kinderer / . iehung of tmals  überforder t  
u n d  a u f  H i l f e  angewie sen  s ind .  

Dr. pliil. J i r ina  P r e k o p  aus  Lindau  arbei te­
t e  a ls  D ip lom-Psycho log in  viele J a h r e  i m  
Olgahosp i ta l ,  e i n e r  Kinderk l in ik  i n  S tu t t ­
gart .  S ie  ist Au to r in  zah l re icher  er folgre i ­
c h e r  E rz i ehungsbüche r  u n d  auch  bei  uns  a ls  
Referen t in  bes t ens  bekannt .  

Wei tere  A u s k ü n f t e  und  A n m e l d u n g e n  bei  
d e r  E r w a c h s e n e n b i l d u n g  S te in - I iger ta  in 
Schaan ,  Te le fon  2 3 2  4 8  22  o d e r  p e r  E-Mai l  
info@stein-cger ta . l i.   (E ing . )  

«Was Männer bewegt» 

SCHAAN - A m  Sams tag ,  26. Apri l ,  f indet 
v o n  9 bis  17 U h r  i m  H a u s  S tc in-Eger ta  in 
S c h a a n  e in  Tages semina r  fü r  « M ä n n e r  auf 
d e r  S u c h e »  statt. Kurs le i te r  ist Alber t  Feld-
kircher. D ie  Veranstal tung w i r d  im R a h m e n  

. d e s  Projektes  « M a n n s ß i l d e r »  angebo ten .  
M ä n n e r  s tehen heute  zw i schen  zwe i  Rol len-
bi ldeni ,  d e m  d e s  « t radi t ionel len" ,  patr iar­
cha l i sch  gep räg t en  u n d  d e m  d e s  «neuen» ,  
par tnerschaf l l ich  or ient ier ten Mannes .  S ie  
s i nd  a u f  d e r  S u c h e  n a c h  e i n e m  für sie pas­
senden ,  l ebbaren  Rol lenvers tändnis ,  d a s  n u r  
s i e  se lbs t  def in ie ren  können .  T h e m a  fü r  d ie­
s e n  Tag  ist da s ,  w a s  d i e  M ä n n e r  heute  wirk­
l ich b e w e g t  u n d  w a s  a m  S tammt i sch  nicht 
z u r  S p r a c h e  k o m m t :  d e r  Vater u n d  ande re  
Vorbilder ,  m ä n n l i c h e  Sexua l i t ä t .  M ä n n e r  
u n d  F reundscha f t  u. a. A u s g a n g s p u n k t  da fü r  
b ie ten  u n g e w ö h n l i c h e  «Manns -B i lde r»  d e s  
f re i schaf fenden  Fo togra fen  N i k i a u s  Walter,  
d e s s e n  F o t o s  v o m  25.  Apr i l  b i s  z u  d e n  S o m ­
m e r f e r i e n  i m  F o y e r  d e s  H a u s e s  Stc in-Eger­
t a  in S c h a a n  hängen .  Albe r t  Fe ldk i rcher  a u s  
E g g  im B r e g e n z e r w a l d  ist f re ischaffender  
L e b e n s -  u n d  Sozialberater ,  K o m m u n i k a t i ­
o n s t r a i n e r  u n d  in Teilzei t  Bera te r  in M ä n ­
n e r f r a g e n  d e s  Ehe -  u n d  Fämi l i enzen t rums  
F e l d k i r c h .  W e i t e r e  I n f o r m a t i o n e n  u n d  
A n m e l d u n g e n  bei  d e r  E rwachsenenb i l dung  
S t e i n - E g e r t a  i n  Schaan ,  Tel .  2 3 2  4 8  2 2  ode r  
p e r  E - M a i l  infoG?.slein-egcrta.li (Eing . )  

Was nützt so die 
Bauordnung Steg? 
I m  ak tue l l en  Volksb la t t -Magaz in  
« s o l a »  ist a u f  Se i t e  2 8  unter  d e m  
Titel  «ohne  H e i z u n g »  e in  Bei t rag 
ü b e r  e in  i m  S t e g  n e u  e rbautes  D o p ­
pelhaus .  D a r i n  heiss t  es:  «Dami t  
entspr icht  d a s  Fer ienhaus  moderns ­
ten  öko log i schen  Ansp rüchen  und 
gl ieder t  s i c h  in ha rmon i sche r  und  
na tu rve rbundene r  Art und  Weise  in 
se ine  U m g e b u n g  e in .»  

W e n n  d a s  vorges te l l te  Fer ien­
h a u s  ke ine  He izung  benötigt ,  ist 
d a s  s eh r  begrüssenswer t .  «Einge­
heiz t»  w e r d e n  soll te  a b e r  in d i e sem 
Fall  d e n  Baubehörden ,  d e n n  d i e  
B a u o r d n u n g  S t e g  w u r d e  h e i m  Bau  
d ieses  H a u s e s  aufs  Gröbs te  ver­
letzt. Was  nü tzen  B a u o r d n u n g e n ,  
w e n n  sie s o g a r  v o n  d e n  Aufs ich ts ­
behörden  ausgehöhl t  w e r d e n ?  

W ä h r e n d  d ie  ös t l iche  Hälf te  d e s  
besag ten  D o p p e l - H a u s e s  i m  S i n n e  
d e r  B a u o r d n u n g  realisiert  wurde ,  
und,  w i e  in Steg  übl ich  u n d  pas­
send.  m i t  e i n e m  ver t ikalen Bretter­
versch lag  u n d  mi t  Fens tern  i n  d e r  
v o r g e s c h r i e b e n e n  G r ö s s e ,  s o g a r  
mi t  pa s senden  Fens tersprossen ,  ist 
d i e  S ü d f a s s a d e  d e r  ande ren  Hälf te  
m i t  e i n e m  q u e r  ver laufenden Bret ­
t e r v e r s c h l a g  v e r k l e i d e t  u n d  d i e  
Fens t e rgösse  ist v ie rmal  g rösse r  a ls  
in d e r  B a u o r d n u n g  er laubt .  

D i e  in d e r  d a m a l s  g e l t e n d e n  
B a u o r d n u n g  vo rgegebene  m a x i m a ­
le Fens te rgrösse  bet rägt  bei Fer ien­
h ä u s c h e n  i m  S t e g  1,30 x 1,30 
Meter .  N a c h  d ive r sen  S i t zungen  
d e r  T r i e senbc rge r  B a u k o m m i s s i o n  
u n d  d e s  Geme inde ra t e s ,  in d e n e n  
i m m e r  w i e d e r  u m  d i e  viel zu gros­
s e n  F e n s t e r f l ä c h e n  ges t r i t t en  
wurde ,  g e n e h m i g t e  d e r  G e m e i n d e ­
ra t  e ine  A u s n a h m e b e w i l l i g u n g  fü r  
e i n  ca .  1,50 x 1,50 m grosses  Fens ­
ter. H e u t e  ist d a s  H a u s  fer t igge­
stellt. D ie  ef fekt ive  Fens tergrösse  

beträgt  2 x 3 , 5 0  Meter ,  a l so  d a s  
4 fachc  a n  F läche  des  in d e r  S tege r  
B a u o r d n u n g  vorgegebenen  M a x i ­
malmasses .  D ie  E n d a b n a h m e  ist 
g e m ä s s  Bauführe r  Robe r to  T r o m -
bini erfolgt .  Bis  a u f  «e in ige  Klei­
n igkei ten» sei alles in O r d n u n g .  

B a u b ü r o s  u n d  B a u r e c h t s a b t e i -
lungen  haben  meines  Wissens  zu  
p r ü f e n ,  o b  B a u o r d n u n g e n  u n d  
Z o n e n p l ä n e  e ingeha l t en  w e r d e n .  
Ich m u s s  leider  feststellen, d a s s  
d iese  Verantwor tung  nicht  w a h r g e ­
n o m m e n  wi rd .  

Wenn  w i r  sogar  im eigent l ich 
un t e r  Landschaf t s schu tz  zu  stel len­
d e n  M a i e n s ä s s  S t e g  s o l c h e  
M a c h e n s c h a f t e n  z u l a s s e n ,  f r a g e  
i ch  m i c h ,  w o z u  B a u o r d n u n g e n ,  
Baubü ros  u n d  d ie  Abte i lung  Bau­
recht  d e s  B a u a m t e s  überhaupt  tau­
gen .  U m  m e i n e  V e r a n t w o r t u n g  
a ls  G e m e i n d e r a t  w a h r z u n e h m e n ,  
m ü s s l e  ich A u f s i c h t s b c s c h w e r d e  
a n  d i e  Regie rung  machen ,  sagte  
m i r  e in  Rechtsberater .  D a n n  rnüss-
te sich d ie  Regierung ü b e r  d a s  B a u ­
a m t  d e r  S a c h e  a n n e h m e n .  D e r  
Haken:  Ehen  dieses  B a u a m t  hat  j a  
se lber  d i e  Baubewi l l igung  erteilt .  

Wie  ist e s  zu erklären,  d a s s  d ie ­
se r  k la re  Verstoss v o n  d e n  Verant­
wor t l i chen  e infach  s o  h i n g e n o m ­
m e n  w i r d ?  Al le  wissen  Besche id ,  
u n t e r n e h m e n  a b e r  n ich ts .  E i n e  
öf fent l iche  Erklärung d e s  F L - B a u -
amtes ,  w i e  gross  denn  n u n  Fens ter  
i m  S t e g  m a x i m a l  sein dürfen ,  w ä r e  
s i c h e r  s innvol l .  N a c h  d e r  a l ten  
B a u o r d n u n g  s ind e s  1,30 x 1,30 
Meter.  In d e r  von  d e r  Reg ie rung  
v o r  r u n d  14 Tagen  g e n e h m i g t e n  
n e u e n  B a u o r d n u n g  S teg  heisst  e s ,  
d a s s  d i e  Fens tergrösse  «angemes ­
sen»  se in  muss .  W i e  viel bitte ist 
das  in M e t e r n  ausgedrück t?  

W e n n  b e i m  besagten  H a u s  d a s  
v ie r fache  M a x i m a l m a s s  gestat tet  
ist, w a s  ist d a n n  « a n g e m e s s e n » ?  
O d e r  m ü s s e n  wi r  tatenlos zusehen ,  

Musikantenstadl zu Gast in Dornbirn 
Es gibt noch Karten für die Generalprobe am Nachmittag! 

DORNBIRN - Live a u s  dem M e s -
s e s t a d i o n  in Dornbirn melde t  
s i ch  Karl Moik a m  Samstag ,  
d e m  2 6 .  April, be im z w e i t e n  
M u s i k a n t e n s t a d l  d e s  J a h r e s  
2 0 0 3 .  
W i e  i m m e r  e r tön t  d a s  b e k a n n t e  
Trompetenecho u m  20.15 U h r  in 
O R F  2. G a s t g e b e r  Karl  M o i k  
begrüsst in Vorarlberg unter ande­
r e m  d i e  L e c h n e r  B u a m ,  G a b y  
Baginsky,  M a r i a n n e  C a t h o m e n ,  
Richard Cluydemum, Petra Frey u n d  
die deutsche Song-Contest-Teilneh-
mer in  Lou. Selbstverständlich auch  
wieder  mit dabei ist Wolfgang Lind­
n e r  mit seinen Stadlmusikanten und  
Chor. Das  grosse «Stadl»-Gewinn-
spiel, bei d e m  e s  ein Au to  z u  gewin ­
nen  gibt, geht  in Dornbirn in d ie  
Finalrunde.  «Stadl»-Chcf  Karl Moik  
und  seine  illustre Gästeschar  haben  
in Vorarlberg übrigens e inen beson­
d e r e n  G r u n d  z u m  Feiern:  D i e  
bel iebte  H a u p t a b e n d s e n d u n g ,  d i e  
d e r  O R F  ers tmals  a m  5. M ä r z  1981 
ausgestrahlt  hat, ist seit genau 2 0  
Jahren auch  in Deutschland bundes­
weit zu sehen. A m  16. April 1983 
strahlte d ie  A R D  Karl Moiks  zwölf ­
ten «Musikantenstadl» aus Murau  in 
d e r  Ste iermark a u s  und  ist sei ther  b is  
z u m  je tz igen  Stadl,  d e m  131., stets 
mi t  von  d e r  Partie gewesen .  

N a c h d e m  d i e  F e r n s e h s h o w  fast 
ausve rkauf t  ist, g ib t  e s  a b  sofort  
a u c h  g ü n s t i g e r e  K a r t e n  f ü r  d i e  

Genera lp robe ,  d i e  a m  26. Apri l  u m  
15 U h r  m i t  a l len  Stars ,  d ie  auch  a m  
A b e n d  auf t re ten  werden ,  ü b e r  d i e  
B ü h n e  g e h e n  wi rd .  

w i e  m i t  S c h ü t z e n h i l f e  v o n  
G e m e i n d e  u n d  Aufs i ch t sbehörden  
auch  noch  d e r  idyl l i sche  F lecken  
S t e g  Schr i t t  f ü r  S c h r i t t  k a p u t t  
gemach t  w i r d ?  

Klaus  Schädler ,  PU-Geme inde ra t ,  
H a g  545,  Tr iesenberg  

Lehrstellenbewerbung 
abgelehnt 
N a c h  e t w a  d r e i j ä h r i g e m  U n t e r ­
bruch m e i n e r  Lehr tä t igkei t  an  d e r  
Oberschu le  Tr icsen  wol l t e  ich au f  
B e g i n n  d e s  n e u e n  S c h u l j a h r e s  
2003/04  an  i rgendeiner  Schu le  in 
Liechtenste in  w i e d e r  unterr ichten.  
Wahrsche in l i ch  w e r d e n  sich d i e  
e i n e n  o d e r  a n d e r e n  L e s e r i n n e n  
o d e r  Leser  a n  m e i n e  d a m a l i g e n  
sehr  aggress iven  Leserbr ie fe  e r in­
nern,  die m e i n e r  f re iwil l igen k u r z ­
frist igen K ü n d i g u n g  vo rausgegan ­
gen  sind.  

Inzwischen  sehe  ich g a n z  k lar  
ein, dass  ich dama l s ,  in d e r  Me i ­
n u n g ,  m i c h  m i t  R e c h t  g e g e n  
g e m e i n e ,  u n b e g r ü n d e t e  B e l e i d i ­
gungen  u n d  G e m e i n h e i t e n  zu  w e h ­
ren, e indeut ig  z u  weit  gegangen  
bin.  

Dass  m i r  d a r a u s  n u n  a b e r  e i n  
l ebens langes  Be ru f sve rbo t  er tei l t  
wird,  kann  ich d o c h  n i ch t  g a n z  
begreifen.  D i e s e s  wirk t  s i ch  l e ider  
auch  a u f  m e i n e  Lehrs t e l l cn -Bewer -
bungen  i m  Aus l and  aus,  d a  fü r  
m i c h  auch  dor t  a u f  A n f r a g e n  d e r  
z u s t ä n d i g e n  S t e l l e n  a b l e h n e n d e  
Ur t e i l e  d e s  l i e c h t e n s t e i n i s c h e n  
Schu lamts  a u s g e s p r o c h e n  we rden .  

Es  ist m i r  n ie  g a n z  k l a r  g e w o r ­
den ,  w a s  m i r  a l s  «Verfeh lungen»  
o d e r  Unzu l äng l i chke i t en  konk re t  
vo rzuwer fen  war.  G e n a u s o  sehr,  
w i e  ich Freundschaf t  u n d  A n e r k e n ­
n u n g  erhielt ,  h a b e  ich d a  u n d  dor t  
se lbs tvers tändl ich  auch  mass iven  
Widers tand  und  fe indsel ige  R e a k ­
t ionen verspürt .  

Ich m ö c h t e  h i e rmi t  a l le  he rz ­
lichst u m  Verzeihung bit ten,  d e n e n  
ich in  i rgendeinerWei .se   unabs ich t ­
lich unge rech t  begegne t  bin,  w o  e s  
Missvers tändnisse  o d e r  i rgendwel ­
c h e  G r o b h e i t e n  gab,  d ie  n u r  a u s  
e i n e m  Übere i fe r  u n d  z u  g r o s s e m  
Veran twor tungsbewuss t se in  betref­
fend Erz i ehung  und  Wissensver ­
mi t t lung  z u  erklären,  a b e r  nicht  zu  
rechtfer t igen sind. Alle, d i e  sich in 
i rgendeiner  Weise  be t rof fen  fühlen,  
bitte ich, a u c h  n a c h  l a n g e n  Jahren  
unve rges sene r  F reude  o d e r  Wut ,  
m ich  wen igs tens  nacht räg l ich  zu  
informieren,  d a m i t  ich  m i c h ,  w e n n  
nöt ig ,  d a  u n d  d o r t  auch  n o c h  per­
sön l i ch  e n t s c h u l d i g e n  k a n n  u n d  
v ie l l e i ch t  t ro t z  a l ler ,  v o r  a l l e m  
nega t iver  Kri t ik ,  mit  b e s t e n  Vorsät­
z e n  e i n e n  Neuanfang  w a g e n  k ö n n ­
te. 

Viel leicht  k a n n  d a  u n d  dor t  nach ­
vol lzogen  werden ,  dass  e s  z ieml ich  
weh tun  kann ,  w e n n  g rös s t e r  zeitli­
c h e r  u n d  mater ie l ler  E i n s a t z  (nach­
weis l ich  unzäh l ige  N a c h t s t u n d e n  
Vorberei tungsarbei t  i n  d e r  Schu le  
u n d  v i e l e  K l a s s e n s ä t z e  L e k t ü r e  
usw. ,  a u s  d e r  e i g e n e n  T a s c h e  
bezahlt)  d a m i t  ve ranker t  wi rd ,  dass  
m a n  a u f  j e d e  e rdenk l i che  A r t  d i s ­
kreditiert  u n d  lächerl ich g e m a c h t  
wird u n d  e ine  Wiedcre ins tc l lung  
nach  g r ü n d l i c h s t  m ö g l i c h e r  
D e m o n t a g e  k a t e g o r i s c h  a u s g e ­
schlossen  w i rd ,  o h n e  i rgende ine  
Alternat ive  vorzusch lagen .  

Fa l l s  s i c h  j e m a n d  vo r s t e l l en  
könnte ,  mi t  m i r  bezügl ich irgendeiT 
n e r  b e r u f l i c h e n  A n s t e l l u n g  e i n  
Gesp räch  a u f z u n e h m e n ,  w ä r e  ich 
sehr dankbar ,  a u c h  w e n n  d a s  n ichts  
mi t  S c h u l e  u n d  Unte r r ich t  z u  tun 
hät te .  

I c h  f r e u e  m i c h  ü b e r  p r i v a t e  
Zuschr i f ten  wie  a u c h  faire,  kriti­
sche  o d e r  u n t e r s t ü t z e n d e  Lese r ­
briefe.  
Mar io  Hasler,  Krüzgas s  18, Schaan  

Karl Moik steht für vorzügliche volkstümliche Unterhaltung. Er ist am 26. April mit seinem «Musikantenstadi» 
in Dornbirn. 

D e r  Musikantens tad i  aus  D o m -  Apr i l  u m  15 U h r  statt. Kar ten  s i n d  
b i m  wi rd  a u s  d e m  Messes t ad ion  i m  Vorve rkau f  be i  D o r n b i r n  T o u -
(Eishal le)  ausgestrahlt .  D i e  G e n e -  r i s m u s  ü b e r  d i e  E -Mai l -Adres se :  
ra iprobe  f inde t  a m  Sams tag ,  26.   t ou r i smus@dornb i rn . a t  erhäl t l ich.  


